



【第17期】

主编 陈亮
编辑 杨静
版式 陈靖
校对 胡威坤

魅力安徽

ANHUI TODAY

主办:安徽省人民政府新闻办公室
安徽省人民政府侨务办公室
安徽日报报业集团
承办:安徽商报 网址:www.ahnews.com
联系电话:0086-551-65179656



安徽开发区巡礼

全球光伏 20 强企业有 9 家落户滁州,从世界最大的胶膜生产企业,到全球知名光伏组件龙头,从配套到组件再到储能,这里一应俱全——近日,记者在安徽滁州经济技术开发区采访了解到,追“光”逐“链”,滁州抓项目、抓产业、抓环境,正跟随“光”的脚步,抢占光伏产业科技创新制高点,奋力向绿色、高质量发展迈进,让“世界光伏之都”实至名归,让“安徽造”光伏产品远销全球各地。

安徽加速跑 为企优环境

蚌埠 扬鞭赛马激活力 招大引强促振兴

赛马比拼,争先进位。今年以来,蚌埠市坚持把招商引资和项目建设作为推动经济发展的有力抓手,持续深化招商体制机制改革,健全招大引强和投资“赛马”激励机制,以新的手法步法打法提高招商质效,激活发展引擎。

一年来,肠道微生态与肠菌移植产业基地、年产 120 万 m² 全固态电致变色电子薄膜和高端镀膜设备制造、盛世年产 4500 万 m² 高透特种封装材料、中科华联高性能湿法锂电池隔膜等项目陆续开工,宝馨新能源高端智能制造、壹石通碳中和产业园、远景绿色能源装备制造产业基地等项目纷纷落户,中国·蚌埠空天产业园、中国(蚌埠)传感谷等加快建设……

在“赛马”机制激励下,今年上半年,蚌埠市新签约亿元以上项目 282 个,同比增长 31.8%,总投资 1155.6 亿元,同比增长 21.8%。



位于蚌埠经开区的比亚迪新能源动力电池生产基地生产场景。范柏文/摄

晒成绩,严奖惩,组织开展“三看三比”。今年,蚌埠市在每季度第一个月以“现场观摩+会议调度”的形式,对各县区近 2 年的招商引资项目建设情况进行现场观摩,并在观摩后召开招商引资工作点评推进会,对观摩项目进行评比,促进全市上下进一步加大对招商引资力度,加快项目建设速度。在组织开展“三看三比”的同时,蚌埠市还进一步完善了《招商引资绩效考核办法》,强化赛马激励机制,设立招商引资考核年度考评奖和重大项目奖,年度考评按得分排定名次、进行奖惩。

强调度,提质效,推动项目早日落地。紧盯目标赛马,加强调度推进。为了顺利完成既定招商目标,蚌埠市建立了重大招商引资项目指挥部,由市政府主要领导任组长,统筹协调全市重大项目。同时,创新招商引资线上调度机制,开发了招商引资重点工作调度系统,加强对外出招商活动、线索摸排研判、项目洽谈预审、项目履约落地等全流程管理,通过对数据的分析和应用,实现了项目投资线索一键推送、招商引资项目一键调度。

建平台,办活动,探索招商新路径。在每月“赛马”的压力下,各县区各部门纷纷想办法、谋实招、求实效,拓宽招商引资新渠道,探索招商引资产新路径。各类活动为精准招商提供了平台。今年以来,蚌埠市成功举办了第五届 MEMS 产业发展大会,签约项目 40 个,总投资 137 亿元。召开中国·蚌埠空天智造产业园发布会,九州火箭、凌空天行、深蓝航天、箭元科技、星际荣耀等 9 个项目进行了签约。产业基金为招大引强提供了助力。该市积极构建基金招商体系,建立了和壮高新技术成果基金、国控壹号产业投资基金等 30 支产业基金,规模 395.76 亿元。同时与资本市场衔接,引入了一大批投资机构和市场产业基金落户蚌埠,形成了支持产业发展的基金丛林。

李斌 顾楷

逐“光”而行,强链补链,滁州经开区以梦为马——全力打造“世界光伏之都”



滁州速度

抢滩光伏“新赛道”

道路宽阔,厂房林立,走进滁州经开区,一派繁忙的景象,三年来,聚焦内培外引,滁州经开区产业体系更加完善,已形成智能家电及电子信息、先进装备制造、绿色食品、光伏新能源四大主导产业,其中,“光伏产业”已成为其一张闪亮“名片”。

抢滩光伏产业“新赛道”,滁州经开区用行动彰显了“滁州速度”。当光伏产业蓄势待发的时候,光伏巨头隆基依托其技术优势快速扩张,急需新的生产基地,并开始在全中国选址。鉴于对光伏产业发展趋势的把握,双方迅速达成共识,仅两次沟通,隆基就达成在滁州经开区投资 20 亿元的意向。2018 年 1 月 4 日,双方签约,开启了滁州光伏产业大发展的序幕。

近年来,在“双碳”目标之下,中国光伏产业进入发展快车道。从

2018 年至今,滁州经开区光伏产业从隆基乐叶的一枝独秀到如今的雨后春笋,产业链上下游企业加快集聚,目前已聚集光伏边框、胶膜、支架、焊带、设备、电池、组件等产业链规上企业 10 余家。其中,除了全球最大的太阳能单晶硅棒和硅片制造商隆基光伏之外,还有知名光伏产品供应商东方日升、全球领先的光伏智慧能源整体解决方案提供商天合储能、世界最大的光伏胶膜生产企业福斯特等龙头企业,集聚效应显现。截至 6 月,园区现有规模以上光伏及储能企业 11 家,1~6 月累计实现产值超 250 亿元,同比增长超 40%,预计全年百亿元企业达 2 家,50~100 亿元企业 1 家,10 亿~50 亿元企业 2 家。

“滁州经开区的服务效率让我们领略到‘滁州速度’带给企业发展的信心。”东方日升(安徽)新能源有限公司企业事务部经理张朝寅说。2020 年 7 月,企业入驻滁

州经开区后,园区第一时间了解企业需求,定制化建设厂房,仅用时 7 个月就实现投产。张朝寅介绍,目前东方日升滁州生产基地的六成光伏产品通过总部出口欧美、东南亚等 80 多个国家和地区,去年该公司一期项目营收 118 亿,今年又新建了二期项目。

点石成金

迈向“世界光伏之都”

除了令人称赞的“滁州速度”,滁州发展光伏产业还有自己独有的“底气”。滁州市凤阳县是著名的“石英之乡”,丰富的石英砂资源覆盖面积达 80 平方公里,远景储量在 100 亿吨以上,其中二氧化硅含量达 99% 以上,储量、品位和开采价值均居中国第一位。

“我们将努力做好服务,将光伏产业做大做强,助推滁州市早日实现世界光伏之都的目标。”滁州经济技术开发区党工委副书记汪明阳表示,滁州经开区结合自身实

际,把优化营商环境作为“一把手”工程,聚焦打造最优的政务环境、市场环境、服务环境,以“营商”之变获“商赢”。

“亭满意,来经开”是滁州经开区打造的营商环境服务品牌,也是许多企业家对滁州经开区营商环境的认可。光伏企业用电要求高,哪怕停电一秒,“复机”带来的损失就达百万元以上。“当我们遇到棘手问题,经开区总能第一时间了解并且快速解决。”福斯特(滁州)新材料有限公司总经理许伟介绍说,“经开区协同当地供电部门连续三次解决了企业即将断电的问题,避免了巨大损失。”

夏日炎炎,滁州经开区正逐“光”而行。说到未来的规划和发展,汪明阳表示,“滁州经开区将着力强链补链,向‘世界光伏之都’阔步前行。未来三年,园区将站稳国家级经开区全国 50 强,规模以上工业总产值突破 2000 亿元。”

彭园园 刘静文



山水有情 安徽有请

淮水汤汤 古韵悠悠

淮河流域是中华文化重要发源地之一,千里淮河润泽两岸,有一座独具魅力的历史文化之城坐落其间——淮南,既飘逸着中原气度,又蕴含着江南风情。

这里,屹立着楚都寿县古城、世界灌溉工程文化遗产安丰塘;这里,有着八公的传说、二十四节气的玄妙;这里,寿州窑、茅仙洞等古迹像一颗颗珍珠熠熠闪烁。

斗转星移,沧海桑田。驰而不息的淮南深挖楚文化内涵,秉承古韵,孕育新机,努力推动文旅融合高质量发展。

陈彬 李博 程晋仓/摄



▲俯瞰寿县古城。



▶参观者在寿县安徽楚文化博物馆内欣赏青铜器铸客升鼎。



▲舞蹈演员在淮南八公山汉淮南王宫前展示汉代歌舞《踏歌》。



◀位于淮南市寿县境内的安丰塘,是中国最古老的水利工程,与都江堰、漳河渠、郑国渠并称为中国古代四大水利工程,2015 年被列入世界灌溉工程遗产。